ПРОБЛЕМЫ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

А. Абраменко

РЕЧЕВЫЕ СИГНАЛЫ АКЦЕНТИРОВАНИЯ В ВЫСТУПЛЕНИИ К. СОБЧАК

Прагмалингвистический анализ речи индивидуума является одной из форм лингвистической экспертизы личности, который помогает выявить психологические особенности конкретного человека, определить его ожидания и даже установить характер опыта его предыдущих контактов с определенными категориями лиц.

Поскольку с 2004 г. Ксения Собчак работала на телевидении в роли ведущей, определенный ее образ у аудитории уже был сформирован. Осенью 2017 г. она заявила о своем намерении участвовать в президентских выборах 2018. За неделю с 15 по 21 октября К. Собчак заняла второе место по упоминанию на российском телевидении (12,4 %) и третье место среди федеральных телеканалов, до этого игнорировавших ее персону (21 новостной сюжет, с 18 по 25 октября — 64 сюжета). Впервые за пять лет она выступила в прямом эфире на федеральном телевидении («Россия-1») в программе «Андрей Малахов. Прямой эфир», где изложила ряд тезисов предвыборной программы.

Мы проанализировали речь К. Собчак в Верховном суде (4 208 слов) и составили перечень использованных речевых сигналов акцентирования. Чаще всего были актуализированы сигналы из зоны *усиления* (или интенсива), зоны *контраста* и зоны *исключительности*.

Зона интенсива самая обширная из семантических зон акцентирования; она включает в себя морфемы, лексемы, фразы. Наиболее часто оратор актуализировала интенсификаторы типа очень, особенно, абсолютно, полностью, даже, в первую очередь, лично и др., а также прилагательные с усилительным значением, в том числе прилагательные экспрессивной оценки с семантикой усиления: важный, сильный, единственно возможный; окончательный, идеальный и др. Достаточно частотный сигнал акцентирования — сравнительная и превосходная степени прилагательных и наречий: важнейший, абсолютно полный.

При выборе маркеров зоны исключительности (эксклюзива) отправитель актуализирует какой-либо фрагмент действительности как исключительный, единичный, выделенный из множества других объектов: единственно возможный, только, исключительно.

Контрастное выделение (зона контраста) создается при выборе маркеров не просто ..., но u, не ..., a, другой, же u обусловлено контекстом.

Из 4 208 слов использовано 205 речевых сигналов акцентирования, что составляет примерно 5 % всех лексических единиц. Данный показатель сравнительно невелик. В среднем политики используют 100 сигналов акцентирования на 1 000 слов (10 %).